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Előfizetési, hirdetési
és mindennemű pénzküldemények csakis 
Horovitz Zsigmond lapkiadó nyugtatett 
számlájára fizethetők. Másként tSrtént 

fizetményeket nem ismerünk el.

Ünnep után.
A hétköznapok szüikesége váltja 

föl szeretet ünnepének fényes, meleg 
ragyogását. Vége az ünnepnek. A két 
napra előkeresett ünneplőnket elzárhat­
juk megint pihenni egy esztendeig.

Egy-egy á!:omás az ilyen ünnep, 
amelynél megpiher ünk, leszállunk egy 
kicsit az élet rohanó, néha nagyokat 
zökkenő, rázós, rossz szekeréről, eszünk, 
pihenünk s az alatt mig falunk, fele­
dünk mindent.

De amikor elmúlnak az ünnepnek 
percei, fölkapaszkodunk újra eire a rossz, 
minden pillanatban földülésseí fenyegető 
székét ünkre, hogy ragadjon tovább, 
hogy eltiporja az útba kerülőket, vagy 
eltapossanak a kerekek minket, ha egy 
nagyobb zökkenőnél fölboru'unk.

És a hangulatból, amit lelkűnkbe 
lop egy karácsonyfás, gyertyalángos, 
p apircsillogési est boldog pihenője, nem 
marad meg semmi, csak talán egy ka­
tzenjammeres emléke a mámoros jó­
érzésnek.

Jöjjenek hát megint a színtelen,

vagy fekete napok zordon, ürés, undok, 
bántó eseményei. Jöjjön a gyűlölködés, 
a harag, a torzsalkodás, mert ezeké az 
élet. A treuga dei elmúlt. Kézbe ismét 
a gyilkoló szerszámokat, amiknek ütése, 
vágása fáj, öl, gyilkol.

*
Csak egynek, szegény Magyaror­

szágnak nem maradt meg emlék, sem 
egy szikrányi szép hangulat. Magyar- 
ország fölött nem szállt el az örömnek 
egyetlen sugara sem.

Magyarországnak fekete karácsonya 
volt. Vájjon miker és hol születik meg 
az Ige, amely megváltója lesz.

A magyarok istene elküldi-e egyet­
len fiát, hogy korbácsával kiverje az 
ország templomából a kufárokat, hogy 
ne tegyék atyja házát kufárok házává.

Pedig a korbácsnak volna dolga. 
Azoknak hátán, akik alkut csapnak a 
nemzet legszentebb jogai fö'ött, akik 
kufárkodnak a népjogokkal és eladják
ezt a szegény nemzetet.

*

Karácsonyi ajándék gyanánt a kor­
mányelnök nagy készséggel szolgáit az

országnak egy kis kormányprogrammal. 
0 előbb — igy vélte ezt legüdvcsebb- 
nek — azt akarta, hogy az ország vál­
lalja az összes terheket, amelyeket el- 
engedhetetleneknek tart, úgy abból a 
szempontból, hogy kényelmesen és aka­
dály nélkül kormányozhasson tovább, 
mint pedig abból a szempontból, hogy 
urai és parancsoló! Pécsben meg legye­
nek vele elégedve.

Első a költségvetés; azután a 
bankkérdés és véderőreform, melyben 
minden lesz, csak a magyar államiság 
érvényesülése nem, azután a közigazga­
tás államosítása és azután . . .

Igen : az ember azt hinné, hogy 
azután következnék a választói reform. 
De nem az következik, igen tisztelt köz­
vélemény. Dehogy az. Messze van még 
attól, hogy erre kerítsen sort. Mert ő 
csak azután akar „becses és értékes“ 
adatok birtokába jutni.

De legnyilvánvalóbb az árulás, me­
lyet a választói reformon akar elkö­
vetni. Csak annyit mond, hogy a reform 
az általános választói jog elvein fog 
fölépülni. De hogy valóban általános

Az ujjlenyomat.
Irta: Pierre Miile.

A Lion (if Biitannia nagyon vén hajó 
vöd, egyetlen egy fedélzettel a farán, hol 
az első és második osztályú utasok vegye­
sen voltak együd. A hajó Durban és Zan- 
zibár közt közlekedett és igy senki sem pa­
naszkodott e furcsa állapot miatt.

Frenchy a gazdag aranyásó ott nyúj­
tózkodott épen egy hintaszéken, mikor két 
szálas, markos legény haladt el elölte.

— Egy pohár whiskyre, Sedgwick !
mondta az egyiknek.

— E pillanatban lehetetlen, uram, fe­
lelte a megszólított; a madarunkat kell sé­
táltatnunk egy kissé a szabad levegőn, a
hajó orrán. ,

— Hozzák ide, mondta az aranyásó. 
Hát nem mindnyájan pajtások vagyunk ? 
Ezen aztán mulatunk egy kissé.

— Hátha panaszkodnak miatta az elsó- 
csztályosak ? jegyezte meg Sedgwick ha­
bozva. „ .

— Panaszkodnak ? Ugyan miért ? A
maguk madara rokonszenves.

— Az igaz, hogy jo nevelésű, jegyezte 
meg a Sedgwick társa komolyan.

K Lementek a haló belsejébe, Frenchy

három’ széket állított félkörbe, hogy ily mó­
don szalont rög őnözzőn.

Az ember, akivel Sedgwich_ és a társa, 
Pres'on a hajóból visszatérlek, összetelt ke­
zekkel, mintegy bocsánatot kérve bukkant fel

a lépcsőn. ,
Frenchy kíváncsian vetette szemeit a két 

acél karikára, melyeket egy kis lánc kötőit 
össze az ember csuklóin s melyeket az angol 
detekiivek szépítő kifejezéssel karperecnek
neveznek. _ , , . .

_ Nem nagyon alkalmatlan ? kérdezte
Frenchy előzékenyen, miközben egy banán­
nal kínálta meg a jövevényt.

— Megszokja az ember, uram, meg­
szokja, mondta a fogoly nyugodtan._

Majd a banánra mulatott szemeivel a két 
rendőrnek, mire Preton rögtön átvette Fren- 
chytől és meghámozta. , , ,,

— Köszönet, mondta a fogoly kurtán s 
összebéklyózott két kezével szájához vitte és 
önelégülten harapdáita a gyümölcsöt.

_ És hogy érzi magát ? kérdezte
Frenchy.

— Amint látja, felelte a fogoly Parker. 
Csakhogy éjszaka kissé meleg a kabinom. 
Ezek az urak nem akarják nyitva hagyni, 
bár egyikök fölöttem alszik, a másik az 
ajtóm előtt. Valóban, sokszor majd megr­

iadok ! Angliában majd nem lesz olyan me­
lege ! jegyezte meg Preston. Ezt a célzást 
kissé nem helyénvalónak találta Parker. Nem 
illik eszébe juttatni a vádlottnak, hogy hat 
hét múlva az esküdibiróság előtt fog áll a ni 
emberölés miatt.

Parker ugyanis azzal volt gyanúsítva, 
hogy magához csalt egy vén londoni uzso­
rást, akit megfojtott és a pincében elásott, 
mire aztán elment Dél-Afrikába sétálni. Mikor 
letartóztatták, épen bizományi céget akart 
alapítani Durbanban, mely szép jövőt ígért.

A társalgás csakhamar a londoni esetre
terelődött. . . „

_ Nincsenek bizonyítéka ! mondta Par­
ker egész nyugodtan. Emberi testrészeket 
találtak a pincémben. Micsoda részeket, mely 
időből ? Vannak talán emberi testrészek Lon­
don minden pincéjében, bs a Tilbury csont­
váz ? Végtére nem állapitották-e meg, hogy 
háromszázezer éves ! Most múzeumban őrzik. 
Tegyék azt is, amit nálam találtak, múze­
umba és ne beszéljenek nekem többé róla!

A társalgás aztán az efajta általánossá­
gokra tért át.

— Mindenek előtt, mondta Parker, 
nagyon ritka a jó bizonyíték bűnügyekben. 
Sőt valójában nincsen is ilyen. Sohasem kel­
lene elítélni senkit.

Legszebb menyasszonyi

Sándor
ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstnemüek

w legszolidabb alapon álló uj órás, ékszerüzletéből
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lesz-e. hogy nem terveznek-e plurali­
tást hogy beleveszik-e a titkosságot is, 
arról mélyen hallgat. Kétségtelen, hogy 
ebben is períidia lesz, mint a többi pro- 
grammpontban, különösen, ha elgon­
doljuk, hogy junktimot akar a reform 
és házszabályrevizió közt. Minden jel 
arra mutat, hogy ki akar egészen szol­
gáltatni bennünket Ausztriának.

A haditengerészet
követelései.

A függetlenségi ellenzék 
föladatai-

Holnap délután ül össze a „kis“ dele­
gáció, hogy megszavazza a négy hónapi közős 
indemnitást. A kormány terve szerint egyetlen 
ülésben kell ezt elvégeznie, mert a holnapi 
ülés, amelyet a szokásos élőártekezlet _ előz 
meg, csupán a megakülás formaságait intézi 
el. Megválasztja elnökké gróf Zichy Ágostot, 
alelnőkké Láng Lajost és tudomásul veszi, 
hogy a király képviseletében Ferenc _ Ferdi- 
nánd trónörökös másnap, vagyis csütörtökön 
délben fogadja a delegáció tagjait. Gróf Zichy 
üdvözlő beszédére a trónörökös trónbeszédde! 
fog válaszolni.

A politikai világ nagy érdeklődéssel 
várja a trónörökösnek ezt az első közjogi 
szereplését, a melyet már előre is jellemez az 
a tény, hogy Ferenc Ferdinánd reggel érkezik 
Budapestre és este már el is utazik. Ezzel is 
megmutatja, hogy egyá'talában nem a ma­
gyarok kedvéért jön Budavárába, ahol még 
egy éjszakát sem hajlandó tölteni, hanem 
egyedül a csehek tudták őt rábírni arra, hogy 
József főherceg helyett a királyt képviselje.

n „kis“ delegáció ülései alatt a két kor­
mány tagjai és a közős miniszterek arra is 
fognak a:kalinat találni, hogy megbeszéléseket 
folytassanak a jövő évi közös költségvetés 
megállapítása dolgában is. Ebben a közös

költségvetésben kerül majd először szánd- 
szerint kifejezésre az úgynevezett hadseregi
reform. , . ,

Egyelőre csak a tengerészet fejleszté­
séről lesz szó, mert a szárazföldi véderő 
követelményeinek számszerin.i kifejezése 
előtt a két parlamentnek kell elintéznie a 
katonai követeléseket, nevezetesen az uj 
véderőtőrvényt, az ujonclétsaám felemelését 
és minndazt, amit Bics még parancsol. A 
tengerészet fejlesztése uj csatahajóknak, 
négy Dreadnought tipusu óriás csatahajó­
nak építését jelen i, ami körülbelül kétszáz­
ötven millió korona költségtöbbletet fog 
okozni. Az oszirákok természetesen még 
azt is akarták, hogy ez az egész összeg az 
osztrák ipar javára essék s csak Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter erélyes állás- 
foglalása következtében hajlandók a bécsiek 
megengedni, hogy legalább egyet magyar 
ipartelepek építsenek.

Ennek a kérdésnek megbeszélésére 
gróf Montecuccoli tengerészeti főparancsnok 
tegnapelőtt este Budapestre érkezett és teg­
nap délelőtt hosszú tanácskozást folytatott 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszterrel. 
A tanácskozás tárgya az volt, hogy a fiumei 
Danubius-hajógyárat úgy kifejlesztik, hogy 
alkalmas legyen ilyen óriási tipusu hadi­
hajók építésére is, amely esetben az egyik 
Dreagnoughtot Fiúméban rendelné meg a 
hadvezetőség. A kvótának természetesen még 
ez az arány sem felel meg sa kereskedelmi 
miniszter azt kívánja, hogy a többit úgy 
bonifikálják a magyar iparnak, hogy a többi 
hajóknak fölszereléséből az olyan dolgokat, 
amelyeket magyar iparosok elő tudnak állí­
tani, ezeknél rendeljék meg.

Nagyon is sovány kárpótlás ez is a vár­
ható további horribilis terhekért, különösen, 
amikor Khuen előre kijelenti, hogy a katonai 
kérdések rendezése során nem szándékozik 
„nemzeti vívmányokkal“ előhozakodni. Ezzel 
a kijelentésével világosan megmondja, hogy 
csak a bécsi parancsra van tekintettel, hogy 
csak az osztrák hadsereget akarja erősíteni, 
amellyel aztán végképpen le lehet törni a 
nemzeti önállóság és függetlenség után vá­
gyódó Magyarországot.

Egy ellenzéki estilap a következőket írja 
az ellenzék föladatáról :

A függetlenségi ellenzék mindkét frak­
ciójának és a pártonkivülieknek feladata, hogy 
ezt a készülő merényletei, amely nagyon hosz- 
S7u időre lehetetlenné tenné minden nemzeti 
aspirációnak megvalósítását : minden erejük­
kel megakadályozzák.

Az erőszakos választások eredménye ne 
tegye őket kishitüvé, mögöttük áll az egész 
nemzet, amely aüg várja az általános, titkos 
és egyenlő választói jog behozatalát, hogy 
megmutassa, hogy a mostani választások ered­
ménye nem fejezi ki a nemzet álláspontját.

il debreceni iparosuk továbbképző 
szahtoofol$aniai.

A kamara akciója.

Az iparosok érdekeinek előmozdítása ké­
pezi a mindenkori kormányuk egyik foltos 
feladatát s igy elsősorban az iparosok szak­
képzettségének fokozása-muveiése az ipari 
továbbképző tanfolyam ügyével kapcsolatban, 
azon hatalmas eszköz, melyben maguk az ér­
dekelt iparosok is helyzetük javítását célzó 
intézkedést örömmel kell hogy köszöntsék.

Ezen kérdés nagy horderejét méltányolta 
kerületi kereskedelmi kamaránk akkor, mikor 
bölcs és hivatása magaslatán álló vezetősége 
által küldöttségileg szorgalmazta a kereskede­
lemügyi miniszternél az ipari továbbképző 
szaktanfolyamok ügyét, ezen kérdés megoldá­
sának szolgálatába szegődött azon fáradhatlan 
gárda, melynek élén a debreceni állami fém­
ipari szakiskola igazgatósága all !

Azonban nem pusztán a fenti faktorok­
nak érdeméül óhajtjuk betudni az ezirányu 
akció érdekében kifejtett munkálatokat, mert 
hiszen az iparosság részéről jövő nyomás is 
hozzájárult ezen ténykedésekhez, mely igy egy 
hivatása magaslatán álló érdekképviseletnek 
úgyszólván kötelessége is volt. A tulajdon­
kénem érdem úgyszólván magáé az iparos­
ságé, mely helyesen bírálván cl a kérdést, a

A detektívek tillakoztak. Ellenkezően áll 
a dolog, mondták. Egy semmiség elég, hogy 
az államügyészt és az esküdteket meggyőzze: 
egy gomb, egy szivarhamu, egy órakulcs, 
melyet az áldozat mellett felejtettek !

— Sőt, telte hozzá Preston, ott vannak 
most az ujjlenyomatok. A milliárdnyi emberek 
közt, kik a földön élnek, mindenkinek a pó­
rusai különböző ereket, gyűrűket alkotnak a 
börön ; és elegendő az ujj lenyomata vala­
mely vásznon avagy papiroson, hogy a bűnös 
aláírja a halálos Ítéletét.

Parker nagy felháborodást árult el úgy, 
hogy majd felugrott.

A két detekiiv ugyanekkor a vállaira 
tette a kezét.

- Maradjon csak ülve, maradjon 1 kiál­
tottak rá.

— Bocsánatot kérek, uraim, mondta 
Parker, de valóban nem biitam elviselni, hogy 
ilyen kalandos nyilatkozatot tegyenek elöltem. 
Hallottak valaha a Hobson-ügyről, az Egyesült- 
Államok Missouri államában?

A detektívek zavarodottan kénytelenek 
voltak bevallani, hogy nem ismerik ezt a hír­
hedt esetet.

— Uraim, mondta Parker, bizonyos 
Hobsonnéról volt szó, kit azzal vádollak, hogy 
meggyilkolta a férjét és lopást színlelt, hogy 
azt hitesse el, hoyy a bűntényt közönséges

gonosztevők követték el; de egy ötdolláros 
bankjegy, melyet a szoba szőnyegén találtak, 
hol a bűntény végbe ment, a hátlapján egy 
emberi hüvelyk lenyomatát tüntette fel. Hob- 
sonnét az ujjlenyomat hires kísérletének ve­
tették alá. Megvizsgálták az igy nyert lenyo 
mátokat és összehasonlították a bankjegyen 
láthatóval, előbb szabad szemmel, majd ha­
talmas nagyító üvegekkel, szóval a legszi­
gorúbb tudományos módon. És a szakértők 
egyhangon kimondták, hogy az őldollároson 
látható hüvelyk határozottan a Hobsonné hü­
velykujja.

— Uraim, önök nem ismerték Hobson- 
nét. Én láttam őt, volt szerencsém őt látni; 
szép asszony volt, szavamat adom rá.

A biblia legpompásabb hősnőit juttatta 
az ember eszébe : Juditból, ki lefejezte Holo­
fernes! vagy Jahelt, ki szöget vert a Sisara 
tábornok fejébe.

Bizonyos, hogy a'apos okai voltak a 
férjét megölni : nem szerette őt, örökölnie 
kellett utána és szeretője volt, kit ez a férj 
feszélyezett. De ha hallották volna önök az 
asszonyka hangját, mikor erről a bankjegyről 
beszéltek elölte : amint felháborodott rajta és 
tiltakozott ellene !

— Nemcsak, mondták a szakértők, hogy 
a Hobsonné hüvelyke a bankjegyen látható 
hüvelyklcnyomat, hanem határozóban gyilkost

is árul el. Minden erre vall : a tömörsége, a 
lapát alakja, szóval a jellemző vonások ösz- 
szesége, aminőket nem várna az ember egy 
elegáns nő kezein.

Hobsonné azonban megvetéssel sújtotta 
a derék szakértőket. Oda mutatia kezeit az 
esküdteknek.

— Ezek a kezek azok, melyekről ezek 
a pipogyák beszélnek, ezek az ujjak ! öt 
háromnegyedes keztyüket viselek rajtok 1

— Beszélhet, amit akar, felelték rá az 
esküdtek, a lenyomat elszélesült a nyomás 
alatt és a fényképészeti nagyítás közben. De 
ez ugyanaz a hüvelyk. Nem a mi hibánk.

A lapok nem is beszéltek másról, mint 
erről a hüvelykujjról; a könyvkereskedők 
kirakatában csak ennek az ujjnak a fényképe 
pompázott ; ez a hüvelyk nemzett hüvelykké 
vált, a hüvelykujjak Rooseveltjévé.

És emiatt Ítélték el Hobsonnét nyakánál 
fogva való akasztásra mindaddig, mig a halál 
beáll. Mert Missouriban nincs villamos kivég­
zés : elmaradott állam ez !

Amint azonban a biró felolvasta Hob­
sonné előtt az Ítéletet s a törvénynek megfe­
lelően hozzá tette : Van valami mondani va­
lója ez ítéletre ? Hobsonné ezt felelte rá :

— Igen, van valami mondani valóm r 
Én öltem meg a férjemet egy szénvonóval. 
De azt követelem hogy velem együtt akas;-

zalonjaink és iaköszobáinU r)ÖV«l)Vgk,
legékesebb díszét kepezik a ^ # *9 —
melyek óriási választékban megtekinthetők és beszerezhetők feltűnő olcsó árakon

Batthyányi-utcza 6. szám alatt lévő 
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már megtartott tanfolyamok gyümölcsét él­
vezve, kérte, követelte az újabb tanfolyamok 
rendezését.

Ily stádiumban már-már elcsüggedve az 
akció sikerének reménytelenségétől, jött meg 
derék iparosainknak mintegy karácsonyi aján­
dékul a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
rendelete a szakiskolához e hó 24-én melyben 
az újabb tanfolyamokat nagy áldozatok érán 
engedélyezi s felhívja a szakiskolát, hogy a 
közszükségletet az érdekelt iparosok által 

,ezidőszerint igényelt és a képesítést nyújtó 
-.tanfolyamokat nyissa meg.

Sajnos az általános jellemű logalmazási, 
számtani, mértani és szabadkézi rajzi tanfo­
lyamok nem engedélyeztettek s igy a gyen­
gébb előképzettségű egyének haladása a szak- 
tanfolyamokon kissé terhesebb lesz.

Mindazonáltal a hála és köszönet szava 
illeti meg a kereskedelmi kormányt, hogy 
módot nyújt iparosaink továbbképzésére és 
most már a törekvő gárda fogja bebizonyítani, 
hogy felhasználja az alkalmat és lelkesen fog 
munkálkodni a magyaripar és önmaga érde­
keinek szolgálatában.

Üt jegyezzük fel, hogy a már folyamat­
ban levő lokomobil és cséplőgép kezelői tan­
folyamon kivül 1911. év január első napjai­
ban nyílna meg a következő tanfolyamok: 
elektro teknikai, dinaiuógép kezelő explósió 
(gázhőlég benzin, stb.) motor, stabilgőzgép 
kezelői mérlegjavitói, bútor és épület asztalos, 
vasipari technológiai, nyomdászipari, cipész és 
szabóipari, faerezői, a céledzési stb. tanfo­
lyamok.

Ezen tanfolyamokra vonatkozó közelebbi 
fel világositásokat a szakiskola (Burgundia-utca 
1.) igazgatósága a hivatalos órák alatt szíve­
sen nyújtja.

SZÍNHÁZ.
* Aranyvirág. Huszka — Martos szép ze- 

nejü operettje, mely legutóbbi felelevenítése 
alkalmából oly szép sikert atatoít, ma este 
újból színre kerül a címszerepben Szilassi

szák fel a szakértőket is.
— És ugyan miért ? kérdezte a biró.
— Mert hát szamarak! összetévesz­

tették a lábomat a kezemmel !
— Tessék ? kérdezte a biró.
— Igen. összetévesztették a lábomat a 

kezemmel. Ráháglam irra a bankjegyre. 
A lábam hüvelykujjának a lenyomata látszik 
rajta és nem a kezemé.

Erre ismét magasra tartotta az ujjait 
és el kell ismerni most már, hogy azok 
tinomak.

— Nos, szólalt meg Sedgwick, az nem 
tesz semmit. Az az asszony mégis bűnös 
volt s bizenyára fel is akasztották.

— Dehogy, felelte Parker; nem akasz­
tották biz’! azt. A felebbviteli törvényszék 
megsemmisítette az ítéletet, mely hamis bi­
zonyíték a’apján lelt kimondva. És az uj 
esküdtszék felmentette Habsonnét, mert e 
hamis bizonyíték nélkül nem ítélte volna őt 
el az előbbi.

— Nőtlen ember őn ? kérdezte tőle 
Preston.

— Az vagyok I vallotta be Parker.
— És az a hölgy özvegy volt ?
— Azt hiszem, hogy megértettem 

önnel.
— Nos, ha magát is olyan szerencse 

éri, mint ezt a nőt, azt tanácslom, hogy
vegye őt nőül. ...

— Ez nem rossz gondolat! ismerte
be Parker.

Etelkával, Beppot a lazzaronit Horváth Kál- : 
mán játsza. -■ Kiizönyt-közönynyel Morettó j 
■klasszikus énekes vígjátékét eleveníti fel az j 
igazgatóság több évi pihentetés után. A fő 
szerepben Zilahit látjuk viszont, aki még a 
Nemzeti színházban játszotta Hoszilla szere­
pét nagy sikerrel. A többi szerepet T. Csige 
Böske, Huzelfa .!., Császár K., Thury, Kardos, 
Kelemen és Deésy játszák. — Balga SZŰZ. 
Bataille világhírű színmüvében lép fel újra 
Vajda Ilonka. A fiatal művésznő, aki legutóbb 
épen ebben a szerepben aratott rendkívüli si­
kert. Szombaton újból eljátsza a Balga szűz 
címszerepet.

* Színészet Püspökladányban. Püspök­
ladányban Rajcsányi színigazgató színtársulata 
működik. A társulat igen jól szervezett s első 
rangú tagjai vannak. A nők közül különösen 
kitűnik Bérszy Manci, ki bájos szépségével és 
temperamentumos játékával a vidéken igen 
nagy sikereket arat állandóan telt házak előtt.

Kasszafurók
karácsonya.

Betörés egy szabadkai bankba.

Szabadkáról táviratozzák: A város fő' 
terén, a Szent István-téren van a Szabadkai 
központi bank- és váltóüzlet részvénytársaság. 
Az intézet egyik hivatalnoka vasárnap dél­
előtt bement a bankba, hogy a leveleit meg­
nézze. Amint az ajtókat felnyitotta, rémülten 
látta, hogy az éjjel betörők jártak a bankban. 
A pénztári terem mennyezete ki volt fűré­
szelve, a Wertheim-szekrény vasajtaja átfüré- 
szelve, az asztalokon különféle betörőszerszá­
mok hevertek.

Azonnal telefonált a rendőrségnek. Meg­
állapították, hogy a betörők egyik mcllékajtón 
este belopóztak a banképületbe, felmásztak a 
padlásra, kifiirészelték a bank helyisége felett 
a mennyezetet és egy vadonatúj kötélen — 
melyet azután ott hagytak — lemásztak.

A YVertheim szekrény első falát 12 cen­
timéter szélességben és 2Ó centiméter hosszú­
ságban megfúrták és a belső trezor fúrását is 
megkezdték. Valószínű, hogy ekkor az éjféli 
mise után szokásos lövöldözésektől megijed 
tek és elmeneküllek, mert a bankban min­
dent kiforgatva találtak, a szerszámok a 
földön hevertek, sőt egy erszényt is talált a 
rendőrség, amelyben a konstantinápolyi görög 
konzulátustól Teodor Ivanov névre kiállított 
útlevél volt.

A Wertheim-szekrényben hatezer korona 
készpénz és 140 ezer korona értékű értékpapír 
volt, de ezt a betörők ijedtükben már nem 
kapárithatták meg.

A nyomozás kiderítette, hogy karácsony 
előtt négy nappal Szabadkára érkezett négy 
görög ember : Jean Constantin, Szokraci 
Emidi, Teodor Jovavov és Brazion Joanov. 
Ismert’ nemzetközi kasszafurók, kik a nem si­
került szabadkai betörés után hajnali öt óra 
kor a Brassó felé induló vonatra szálltak fel. 
A rendőrség siirgönyzött a közbeeső összes 
állomásokra és tegnap este süigöny éikezeu 
a tövisi állomásfőnökségtől, hogy a betörőket 
a tövisi állomáson letartóztatták és csendőrök 
kel Szabadkára kisérik.
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A debreceni
népszámlálás.

Kérelem a közönséghez.

Január hó elsején kezdődik meg az 
1911. évi népszámlálás, amelynek nagy mun­
káját 138 népszámláló biztos végzi.

E nehéz munkát kell a közönségnek 
megkönnyíteni s e megkönnyítés érdekében 
intézi a kővetkező kérést a közönséghez a 
népszámlálást vezető városi hatóság.

Az a nagy munka, mely a népszám­
lálási biztosok váilaira nehezedik, minden­
esetre méltánylást érdemel s ha a nagy­
közönség részéről jóindulatú támogatásban 
nem részesülnek, feladatukat elvégezni nem 
tudják. Épen ezért a népszámlálási munkálat 
vezetősége arra kéri a közönséget, hogy a 
számlálóbiztosokat munkájukban jó indulat­
tal támogatni s házukban barátsággal fo­
gadni szíveskedjenek.

A holnapi naptól fogva az üzletekben, 
hivatalokban s a város belsőségéhez tartozó 
utcákban kis füzetek fognak szétoszlatni azon 
célból, hogy a hivatalnokok, kereskedők és 
mindazok kik kellő műveltséggel bírnak arra, 
hogy számlálólapjaikat maguk állítsák ki, - 
ezen kis füzetet áttanulmányozzák és az abban 
irt utasítás szerint számlálólapjaikat kiállítsák, 
esetleg otthonukból való távozásuk esetén az 
otthonmaradóknak a népszámlálási lap által 
kívánt adatokat megadhassák.

Nincs kétségünk, hogy a város minden 
lakosa tisztában van a népszámlálás hazafias 
céljaival s hogy a fenti kérelem elől nem fog 
elzárkózni.

Tanügy.
- Szakiskolai tanfolyamok. A „Debre­

ceni m. kir. állami fémipari szakiskolán" 1911. 
év január hó elején a kővetkező ipari tovább­
képző tanfolyamok nyílnak meg: 1. Elektro 
technikai. 2. Dinamógép kezelői. 3. Ekszpló- 
ziós (gáz-, hőlég-, benzin stb ) motor kezelői. 
4. Mérlegjavitói. 5. Nyomdász ipari. 6. Cipész 
és szabó ipari. Folytatólagosan szerveztetnek 
fenti tanfolyamokon kivül 7. Stabil gőzgép 
kezelői. 8. Faerezői. 9. Acél edzési. 10. 
Épület asztalos!. 11. Bútor asztalos!. 12. Vas­
ipari technológiai. 13. Autogén gáz heg- 
gesztői. 14. Szerszám készítői. 15. Fémfelület 
kikészilői. A tanfolyamokra vonatkozó bővebb 
felvilágosítást a szakiskola igazgatósága adja 
meg.

Évvégi ügyek.
A kamara gyűlése.

A kereskedelmi és iparkamara, tekin­
tettel a kereskedők és iparosok évvigi nagy 
elfoglaltságára, mely a vidéki tagokat a be­
utazásban gátolná, közgyűlést ez évben már 
nem tart, hanem az ez évben még elinté­
zendő ügyek megtárgyalására a kereskedő és 
iparos szakosztályokat együttes bizottsági 
ülésre hivja össze, amelyet e hó 2ti-én, csü­
törtökön délután 4 órakor tartanak meg.

Fontosabb tárgyai a kővetkezők:
Elnöki jelentések. Titkári jelentés az 

ügyforgalomról. A váltójog nemzetközi egy­
ségesítése. Törvénytervezet a vámeljárásról. 
Mun’ ’stanácsok a kamaránál. Targoncás 
napszámosok szervezése Debrecenben. Ut és 
hidvám-ügyek. Heti és napibéres munkások 
adómentessége. A szatmárnémeti bérkocsi­
szabályrendelet. Iparjogi vélemények. Állam- 
segélyes ügyek, ösztöndij-ügyek.

Perzsa szőnyegek
HAAS FÜLÖRés Fl AI czégnél, Piacz-utcza 59.

óriási
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ÚJDONSÁGOK
— Presbiter- és iőgondnotválasztás

Szerdán dMelóit ;ste ntisztC:Ct után, a 
nagytemplomban a szavazó polgárok 
presbiter- és főgondnokválasztásra gyűl­
nek össze. Kovács József főgondnok 
három évre terjedő megbízatása lejár 
ván, az állás uj választás alá kerül. 
Megüresedik ezenkívül 25 presbiter és 
30 póttag helye is, akik az 1907-ben 
12 évre választottak közül kisorsoltat­
ok, — Az egyházi törvények szerint 
ugyanis a 100 tagból álló presbitériumot 
12 évre választják, azonban ennek ne­
gyedrésze, tehát 25 presbiter, három évi 
működés után kilép állásából és a meg­
üresedett helyek választás utján újra 
betöltendők.

— Hivatalos eskü. Debrecen város ta­
nácsa ma délelőtt rendes tanácsülést tartott, 
amelynek színe előtt letette az esküt Kölcsey 
Sándor dr., a város újonnan kinevezett tb. 
ügyésze.

— Az uj református templom. Az Árpád 
téri templom építése ügyében e hó 29-én, 
csütörtökön délután 5 órakor értekezlet lesz 
a református egyház tanácstermében.

— Drezdai tudós Debrecenben. Kenézy 
Gyula dr. orvostanár tegnap jelentette Kovács 
József polgármesternél, hogy Schefler drezdai 
kiváló fizikus január hó 7-én Debrecenbe ér­
kezik s itt felolvasást fog tartani a rádiumról. 
A polgármester e célra készségesen engedte 
át a városháza nagytermét. A felolvasás ja­
nuár 7-én délután 5 órakor lesz.

— A csapatkórház átadása. Az uj kato­
nai csapatkórházba már beköltöztek régebben 
a betegek, azonban a hivatalos átadásnál a 
katonai parancsnokság több kifogást emelt. 
Nőst azután, miután az összes hiányok pótol­
tattak, a hivatalos átadás december hó 30-án 
meg fog történni. A városi tanácsot Szabó 
Kálmán tanácsos fogja képviselni az át­
adásnál.

— A népkonyha megnyitása. A debreceni 
jótékony nőegylet kérte a tanácstól, hogy a 
népkonyhát december 29-én megnyithassa. A 
tanács úgy határozott, hogy a népkonyha 
megnyitása január 1-én legyen.

— Ülés az egyháznál. A debreceni re­
formátus egyház gazdasági bizottsága e hó 
29-én délután 4 órakor, az egyház tanács 
termében ülést tart, amelyen folyó ügyeket 
tárgyalnak.

— A rendes szinlapok megjelentek a 
hirdetési oszlopokon-és a kereskedések hir­
dető helyein. Zilahy G/ula szimgazgaó teg­
nap tett írásban jelentést Kovács József pol­
gármesternek, hogy a régi, rendis szm- 
lapokat a tanács határozata a-apján újból 
életbe léptette.

— Ülések az ipartestületen. A debreceni 
cipészek szakosztálya január hí 2-án de után 
3 órakor az ipartestület dísztermeden ülést 
tart, ezt kővetőleg fél 4 órakor a fodrászok 
üléseznek. Ugyanott január 3-án kedden dél­
után 3 órakor a kovácsok, fél 4-kor pedig a 
hentesek tartanak szakosztályi üléseket az 
iparlestületben.

— A vonat kerekei alatt. A napodban 
sűrűn megismétlődő vasúti katasztrófák ss 
balesetek számát szaporította ünnep első nap 
ján a Debrecen—böszörményi vonalon történt 
újabb szerencsétlenség. Medgyaszay Gábor 
debreceni lakos karácsony rnisodnapjan ro­
konai látogatására Hajduszentgyürgyre utazott. 
Medgyaszai a vonatban vidáman beszélgetett 
több utitársával, mikor hirtelen megállóit a 
vonat Szentgyörgy állomás előtt. Medgyaszai 
azt hitte, hogy már az állomásba érkezett és 
kiakart szállani, azonban a vonat egy hirtelen 
rándulással megindult és Medgyaszainak az 
egyik lába a kerekek alá került. A vonat ke­
rekei térden alul elmetszették a lábát. A leg­
közelebbi vonattal behozták a szerencsétlenül 
járt embert a debreceni kórházba, ahol való 
szinüleg amputálni kell a súlyosan megsérült 
lábát.

— A titokzatos csillár. Megírtuk annak 
idején a debreceni színházban történt titok­
zatos merényletet, amely szerint eddig még 
ismeretien egyének a színházi cukrászdában 
levő gázcsillárt leszakítanák és a kiömlő gáz 
majdnem komoly veszedelmeket hozolt a szín­
házi személyzet körében. Ezen rejtélyes eset 
ünnep másodnapján megismétlődött: az újra 
felszerelt gázcsillárt tartó láncot valami titok­
zatos bűnös kéz újra leszakította és a csillár 
lezuhant a földre. Rostás István tegnap dél­
után vizsgálatot tartott a színház helyiségében 
és a további hasonló esetek megismétlődésé­
nek meggátlására elrendelte, hogy a cukrász­
terem ajtaját uj zárakkal gondosan zárják el 
és a kulcsok a színigazgatónál legyenek ál­
landóan. Hogy kinek a keze működik a titok­
zatos dologban, az örök rejtély.

— A Polgári-kör bálja január 7-én lesz 
a Bikában. Ünnep alatt mindenki megkapja 
behívóját a mulatságra, de ha véletlen téve­
désből valakinek pár nap múlva nem kézbe­
sítené a posíás, legyen szives szó- vagy írás­
beli üzenettel a rendező bizottság elnökségé­
vel tudatni intézkedés végett. A Kör helyisé­
gében (Piac-u. 7. emelel) most már naponkint 
ülést tart a bálbizottság, hogy minden [fői­
méi ülhető panaszt azonnal orvosoljon, a 
bálban résztvenni óhajtók kívánságainak rög­
tön eleget tegyen.

— Fúlöp Juliánná hagyatéka. Még élénk 
emlékezetében él a debreceni közönségnek 
Fii lep Ju'iánna szülésznő, aki irigylésre egy­
általán nem méltó életét Budapesten fejezte 
be a kórházban. Valami ingósága, szegényes 
bútorberendezése maradt itt Debrecenben s 
most Nagy Jánosné budapesti lakos, az el­
hunyt rokona, kérdést intézett Debrecen ha­
tóságához, hogy mi van a Fülöp Juliánná 
bútoraival, amelyet magának követe'.

— Jogászbál. A debreceni magyar ki- 
ályi gazdasági akadémia hallgatói segély

_ ___ lités. Ismételten figyel-
meztetjük“*az"érdekelteket. hogy az 1907. évi 
V törvénycikk rendelkezéséhez képest a 
Csapó-utcai, Varga-utcai, Kossuth-utcai város 
részekben és az ezekhez tartozó külsőségeken 
az összes mérőeszközök időszakos hitelesítése 
a jövő 1911-ik év elején fog magtartatni. Mi­
után ebben az időszakos hitelesítésben való 
résztvételre még igen sokan nem jelentkeztek, 
saját érdekükben figyelmeztetjük az illetőket, 
hogy az előirt módon való jelentkezést az 
Állami Mértékhitelesítő hivatalnál (Teleki- 
utca 79.) legkésőbb folyó hó 31-ig annyival 
is inkább tegyék meg, mert, amint már két- 
izben jeleztük, a mériékhitelasités idaszakát a 
Központi Hivatal a hozzá felterjesztendő je­
lentkező lapok alapján fogja megállapítani, és 
igy könnyen megtörténhetik, hogy azoknak 
mérőeszközei, akik előzetesen nem jelentkez­
tek a munka torlódás miatt hitelesítésre el­
fogadhatók nem lesznek, ami rájuk érzékeny 
bírságot fog hárítani.

egyletük Jáváta "T9TT. évi január 12-én az 
Arany-Bika szálloda összes termeiben bál 
rendeznek. Személyjegy 4 korona. Család, 
jegy 10 korona. Páholyjegy 20 koronát 
Páholyba lépőknek személyjegy váltása nem 
kö'elező. Kezdete este 9 órakor.

— Sylvester estély a Bika dísztermében.
A Sylvester estélyek közül a legnagyobb 
érdeklődést kelti a Bika dísztermében tar­
tandó művészi kabarét estély. Elsőrangú mű­
vészek lépnek fel kiváló műsorral. Eljön 
Antal Erzsi a Nagy Endre-féle és a Royal 
kabarét kitűnő énekesnője, aki 10 elsőrangú 
legújabb számokkal fog szerepelni. A többi 
közreműködő is mind elsőrangú. Siessen 
mindenki jegyit megváltani Antalfy könyv- 
kereskedésiben, (Piac-utca 44.) hogy el ne 
mulassza a Sylveszfer estét é vezettet tölteni. 
Az érdeklődés már is óriási az egész vá­
rosban és tanácsos jó előre gondoskodni 
jegyekről, mig a készlet tart.

— Egy ritka esemény. A mai póstával 
megkaptuk a Tolnai Világlapja jubileumi 
számát. Laptársunk tehát 10 éves fennállását 
jubilálja. Őszintén üdvözöljük ezt a kedves 
lapot, amely abban a szerencsében részesül, 
hogy mindenütt szívesen látják. A programm- 
jának hűen megfelelt s igy természtesen csak 
barátai lehetnek. Lapozgatjuk ezt a jubileumi 
számot és irigyeljük olvasóit. Szinte látjutt 
és halljuk ezt az általános meglepetést, amit 
ez a jubileumi szám keltett. Nem is lap ez, 
hanem egy könyv, mert 160 oldal terjede­
lemben illusztrált lap egyáltálán nem jelenik 
meg. Micsoda kincs van ősszehalmozva ebben 
a számban. Annyi uj dolgot találunk benne, 
hogy azt sem tudjuk, melyiket emeljük ki, 
mint legszebbet. A magyar írói kar krémje 
található egy-egy illusztrált novellával ezen 
számban. Az egész lapnak zseniális ős.-ze- 
állitása elárulja, hogy _ hosszú hón mókát 
igényelt annak az elkészítése. Ö zir.vé : üdvö­
zöljük a Tolnai Világlapját s kívánjuk neki, 
hogy kulturális misszióját, melyet eddig is 
betöltött, továbbra is hasonló szerencsével 
folytassa.

— A Petőfi dalkör. A Petőfi dalkör 1911
január 1-én vasárnap az „Arany B.ka“-szál- 
loda dísztermében, a március 15-iki hazafias 
ünnep rendezésére szolgáló alap javára da!-, 
zene-, szavalat és tánccal egybekötött thea- 
és tombolaestélyt rendez. Az estély kezdete 
pontosan 8 órakor. Az estély műsora: 1.
Nyitány: Veres Tóni és zenekakara által. 2. 
Magyar dalok, Dankó Pistától. Férfikarra át­
írta : Mácsay Sándor tanár. Előadja a dalkör. 
3. Költemény. Irta és előadja: Jánosi Zoltán, 
ref. lelkész. 4. Magánjelenet. Előadja : á ass 
Jolán urleány. 5. Férfi négyes. Előadják : 
Darvas Béla, Horváth Gyula, Békési Dezső 
és Szőke István dalárda tagok. 6. Magyar 
népdalok. Meder Mihály tói. Előadja a dalkör.

— Festőminták (gyönyörű tájképek, csend­
élet, rózsák) kölcsön is kaphatók Horovilz 
Zsigmond papirüzletében, Piac-utca 12. sz. 
(Stcncinger-ház.)

hf -

Elsőrangú

fővárosi kabarét. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _  _ _ _ _ ____
30 legújabb kaberet szám * 3 tréfa«

HELYÁRAK : Páholy 84 és IS korona. Asztali ti lő 3 és 2 korona.
Jegyek előre válthatók Antalfy Jázsef könyvkereskedésében Piacz-ufcza 44. szám alatt.

Iddészí Spleeszisr-Estély a BiMban Mm
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— Tanítók Umtutatója. A népiskola és 
óvoda irodai űgykezeléséDen, nemkülönben a 
tanítónak hivatalos kötelességével és társa­
dalmi működésével járó teendői helyes és hi­
ánytalan, pontos elvégzésében, az érvényben 
levő népoktatásügyi törvények, a legújabb 
utasítások és rendeletek alapján a legteljesebb 
útmutatást, nyújtja a Bone Lajos kir. tani. 
tollnok és Gyerkes Mihály ig. tanító által 
szerkesztett „Tanítók Ulmu'atója“. Nein a tör­
vények és rendeletek magyarázatokkal ellá­
tott szövegével, de az ezek alapján teendő 
intézkedések, jelentések, előterjesztések kéré­
sek, kimutatások s'b megszövegezett mintá­
ival vezeti a tanítót az ügykezelés minden 
ágának idézésében épen úgy, mini másnemű 
teendőknek helyes elvégzésében Ezen sajtó 
alatt levő Útmutató minden tanító és iskola­
szék! elnök kezében nélkülözhetetlen segéd­
eszköz lesz, épen azért azt az érdekeltek fi­
gyelmébe ajánljuk. Előfizetési ára 3 K, kötve 
3‘dO K. A bolti ára magasabb lesz. Megren­
delhető : Gyerkes Mihály ig. tanítónál Szé­
kelyudvarhely. i

— Házasságkötések. A m. kir. állami 
anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a kö­
vetkező házasságkötések történtek: Dr Maj­
na Dezső —Mardel Mária. Schwarcz Lőrinc 
—Brik Páni, Lukács István-Pospisch Juli­
ánná, Csuka József—Dombi Ágnes, Koncz 
László—Bagi Róza, Barnik Vilmos—Ficzere 
Erzsébet, Bodnár László—Petráns Márta, 
Szigeti József—Bundi Juliska, Faragó ^ Mi­
hály—Kiss Sára, Szodrai István—Kóródi 
Mária, Székelyhídi Gábor—Vámos Mária, 
Váradi Károly—Kállai Erzsébet, Kis Gábor— 
Fórián Margit, Róna Izidor—Landan Re­
gina, Kovács István—Aszódi Eszti, Kalmár 
Sándor—Bujdosó Lidia.

— Halálozások. A mai _napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál!: 
Bisutka Iite énné rc:. 89 éves, Bállá József 
ref. 2 hónapos, P: ' Jó- : ref. 8 napos, 
Szabó Imre ref. 15 1:0. 0°, Nyári Márfa ref.
4 éves, Csiszár Zsuzránna ref. 16 éves,. Lé 
nárt Albert ref. 6 hónapos, Bujdosó Mihályné 
ref. 40 éves, Czirják Juliánná ref. 10 hó­
napos, ö /. Balogh Jánosné ref. 71 éves, 
Vas Fér. ne ref. 9 hónapos, Négyesi József 
ref. 30 éves, Laboncz József ref. 65 éves, 
Klein Herman izr. 23 éves, özv. Laboncz Já- 
nosné ref. 56 éves, Takács Zsuzsánna ref. 2 
éAes, Szilvásy Aladár r. kath. 14 napos, özv. : 
Rácz Sámuelné ref, 75 éves, Simonyi József j 
ref. 67 ,‘éves, Nagy Juliánná ref. 6 hónapos, 
Nagy János ref. 11 napos, Augusztin Juliánná 
r. kath. 59 éves, Orosz Lujza ref. 17 éves, 
Német József ref. 2 hónapos, Forgó Ilona 
ref. 10 hónapos.

— labeank, színházi sálak, gyönyörű szép 
arcfátylak Vidánál Városház alatt.

Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac-utca 68. sz. alatti 
nagy butortelepén legjutányosabb árban 
kaphatók.

Hunnia képei szépek I 
Hunnia kepei olcsók !
Hunnia képei tartósak ! , ,Sunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben. .
Hunnia műterem a PIAC- es CSAPÓ-L ,A 

SARKaN az utcai oldalon van. 
Hunnia modern berendezésű és fényképészét! 

műterem.

- Modern ridikűlök, szép női gallérok,
, férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső- 
! ernyők Vidánál Városház alatt.

— Táncrendek, bőrdiszmüvek kereske- 
j delmi és pénzintézeti könyvek. Könyvkötés, 
i — Papírból eiőál itható mindennemű készít­

mények legjobb kivitelben készülnek Dávid- 
házy Kálmán könyvkötészetében Füvészkert- 
utca 9.

— Bemek szép szőr.ue.-oák, muffok, kö­
tött aisóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
városház.

Mla és minden nap "ÄS
tamburica női zenekar a Simonfi-uicai 
„REMÉNY“ kávéházban. Tisztelettel Weisz 
Márkus, kávés.

HapQCSonyi vásár!
A legszebb és legizlésesebb arany és
ezüst tárgyak, Briäiiaaii és gyé­
mánt ékszerek. Férfi és női arany 
és ezüst zsebórák, lánczok stb. 

nagy választékban.
A legmegbízhatóbb és legolcsóbban besze­

rezhetők jó hírnevű

Kostya János
ékszerésznél

DEBSECZEMg Széchenyi-ntcza l. 
ref. Kistemnlom mellett.

A mester ünneplése.
Debrecen a^ Újházi jubileumon

— A Debrecen fővárosi tudósítójának telefon 
jelentése. —

Ma este öt órakor a Nemzeti Színház 
nagyszerű ünnepségek szinhe ye volt. Újházi 
Edét ünnepelték ottan negyvenévi szinész- 
kedése alkalmából.

Volt jubileum és ünnepség elegendő ed- 
dig is a Nemzeti Színházban. Sok-sok színész
_ igen jelentékeny és kevésbbé jelentékeny
- megérte azt, hogy bizonyos ideig működ­
vén a színház színpadán, köréje sereglettek 
pályatársai és az igazgatóság tagjai, kifejezték 

I előttük jókívánságaikat és a tiszteletet, melyet 
művészete iránt tápláltak.

De talán eddig egyetlen egynek sem 
volt az a jelentősége, amit az Újházi-jubileum 
kifejezett. Eddig még egyetlen művészünk 
sem emelkedett a népszerűségnek arra a 
magaslatára, amelyen Újházi áll. Ennek az 
oka nyilvánvalóan abban rejlik, hogy nem 
volt még művész, aki annyira tudta volna 
tolmácsolni a lelkek érzéseit és annyira tük- 
röztetni tudta volna az életet, a valóságot az
igazat. , . ,

Elejétől fogva, mind a mai napig első
rangú kedvence volt a magyar közönségnek,

mely benne a magyar művészet inkarnáció- 
ját, legfőbb és leghivaiottabb képviselőjét 
látta.

Az ő népszerűsége kilépett a közönsé­
ges népszerűség keretéből és olyasvalami lett, 
ami az állandóság és realitás jellegét vise i 
magán.

A fényes ünnepség, amelyben Debrecen 
város közönsége is méltó részt vett, démtán 
öt órakor a Nemzeli Színház színpadán vette
J»02

Ez a fényes ünnepség nemcsak a ma­
gyar művészetnek ünnepe, de különösen Deb* 
recennek, amelynek dicsősége, hogy e fényes, 
meleg, lelkes ünnepség középpontjában Új­
házi Ede áll, Debrecen városának szülötte.

Újházi Károly dr. debreceni hatósági­
orvosnak fia a mester, aki ma meghatóban, 
könyezve fogadta szülővárosa üdvözletét.

A szokástól eltérően a mai napra a 
színház nézőterét is megnyitották az ünnep­
lők előtt, mert Újházi tiszte'ői olyan nagy 
számban jelentkeztek, hogy a színpad kicsi­
nek bizonyult.

Az ünneplők közt megjentek Balogh 
Jenő, Molnár Viktor, Bezerédj Viktor állam­
titkárok, Boda Dezső dr főkapitány, Fúlepp 
Kálmán főpolgármester s igen sok főrangú s 
közjogi előkelőség.

A mestert, aki Márkus Emilia és Blaha 
Lujza karján jelent meg. Tóth István, igaz­
gató üdvözölte.

Szűnni nem akaró éljenzés fogadta Új­
házit, akinek a kuliuszminiszter ajándékakép­
pen átnyújtotta az igazgató, a művész egy évi 
fizetéséről 16,000 koronáról szóló utalványt. 
Majd fölolvasták Zichy János gróf kuliusz­
miniszter, Balogh Jenő és Molnár Viktor 
üdvözlő iratát.

A művészeti személyzet nevében Beregi 
Oszkár üdvözölte a jubiláló művészt. Az él­
jenzések elhangzása után Várady Sándor az 
Operaház tagja, a m. kir. Opera igazgató­
sága és művész személyzete nevében üd­
vözölte.

Ezután Debrecen város közönségének 
küldöttsége járult Újházi Ede elé és átnyúj­
totta neki édes atyja sírjáról hozott görön­
gyöt. a küldöttség nevében, amelynek tagjai 
voltak : Könyves Tóth Mihály dr kulturtanács- 
nok, Tüdős János dr és Bakonyi Samu or­
szággyűlési képviselők. K. Tóth Mihály dr 
tanácsnok mondott beszédet. Újházi Ede kö­
nyezve hallgatta meg a szép beszédet.

A szülővárosából jövő üdvözlet után 
Bárcy István dr. polgármester, majd a többi 
küldöttségek üdvözölték Újházit, aki a meg­
hatottságát alig nehány szóval tudta csak 
megköszönni az üdvözlők meleg szeretetét.

— Édes apám sírjáról való föld - 
mondta — oly szívhez szóló, hogy nem 
tudom, ne boruljak-e le itt Isten színe előtt. 
Ő már nem élhette meg e szép jelenetet.

Itt elakadt az ősz művész szava s csak 
még annyit tudóit mond ni:

Női Chew'r^j^x^mbos ^füzös Czipők

őzponti Cipő é$ Kalap nagyáruház
„Központi“ címre tessék figyelni!
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— Mindnyájuknak köszönöm, nagyon 
köszönöm ...

Nem tudta tovább folytatni és könnyekre 
fakadt.

Este volt a folytatása az ünneplésnek. 
A Nemzeti Színházat fényes közönség töl­
tötte meg. Olt voltak József főherceg és 
Auguszta főhercegnő a közjogi méltóságok, 
Zichy János gróf miniszter és felesége és 
igen sok előkelőség.

Amikor Újházi Ede, mint Konstantin 
abbé megjelent, az előadás megakadt. A taps­
nak nem akart vége szakadni s a mester a 
színpadot boritó babérkoszorúkon át nem 
tudva előrejutni egy helyben lehajtott fővel 
állt olt.

Végig izzó, meleg lelkesedés kisérte az 
előadást. Az első fölvonás után tízszer kellett 
a függönyt fölhúzni.

Este fényes banket volt a Royalban, 
ahol a mesternek tisztelői újból lelkes ün­
neplésben részesítették Újházi Edét.

TÁVIRATOK.
Az osztrák és magyar kölcsön.

BéCS, december 27. Budapesti és bécsi 
lapokban különböző hírek jelentek meg a 
magyar és az osztrák kölcsönről. Egy fővá­
rosi estilap bécsi tudósítója az osztrák pénz­
ügyminisztériumhoz fordult felvilágosításért és 
ott legilletékesebb helyen a következőket 
mondták :

— Ami az osztrák kölcsönt illeti, annak 
e'őkészületei még hosszabb ideig fognak tar­
tani. A kölcsön kibocsátása csak husvét táján 
történhetik meg. A kibocsátás ezúttal is arra 
a csoportra lesz bízva, mely a múltkori köl­
csönt intézte, vagyis az osztrák postatakarék­
pénztár vezetése alatt több bécsi és vidéki 
pénzintézetre.

— Ami a magyar kölcsönt illeti, ami 
értesülésünk szerint annak kibocsájtása már 
január elsején megfog történni, még pedig an­
nak a magyar csoportnak utján, melynek élén 
a Rotschild-ház áll. A kibocsájtás nyilvános 
aláírás utján fog történni.

Gyilkos cigánybanda.
Szatmár. december 27. A csengerbagosi 

gyilkosság tettesei már a csendőrség kézé 
ben vannak.Harsányi Mátyás csengeri csendőr­
őrmester fogta el a gyilkosokat, akik most 
már beismerték tettüket. A korcsmárost, fe­
leségét és Klein Piroskát Gaczi Károly és 
Hamzsa János vályogvető cigányok támadták 
meg és mialatt ők a korcsmát kirabolták, 
hat társuk kőrülállta a házat és vigyázott, 
nehogy meglepjék a gyilkosokat. Kaufmann 
korcsmárost szembesítették a cigányokkal és 
Kaufmann ráismert Gaczira, aki először tá­
madt reá. A nyomravezető jel egy furkós- 
bot volt, melyet a cigányok a korcsmában 
felejtettek. A furkósbotot több csengeri pa­
raszt ismerte, mert Gagzj és Hamzsa a csen­
geri vásárón gyékényt árult és mindig nála 
látták ezt a botot. A cigányoknak állandó 
lakásuk van Csengerbagosan és Tólhfaluban 
és lakásukon aranygyűrűket, lopott üzleti 
árukat talált a csendőrség. Beismerték azt 
is, hogy ők követték el a csengersimai rab­
lást is. A meggyilkolt korcsmárosnét fel­
boncolták az orvosok és megállapították, 
hogy a cigányok rettenetes kegyetlenséggel 
szúrták őssze-vissza a szerencsétlen asz-

szonyt. A szive teljesen ketté volt szelve, 
gyomrában, mellén és kezén hat szúrás van. 
A korcsmáros állapota javult, most való­
színű, hogy életben marad.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Kúriai Ítélet a debreceni pénzhamisítók 

Ügyében. Kozma József szerencsi hentesmes­
ter, Rózinger Ármin ügynök és Botos András 
volt debreceni rendőrellenőr három évvel eze­
lőtt pénzhamisító bandát szereztek, amely 
ugyan hamis pénzeket nem gyártott, csak a 
pénzgyártás ürügye alatt léprccsalt sokakat és 
igy egy Fekete András nevű gazdát is félva- 
gyonából megfosztott, minek következtében 
Fekete váltóhamisításra is vetemedett. A deb­
receni törvényszék annak idején Kozma Jó­
zsefet 2 évi, Rózinger Ármint 4 évi fegyházra 
Ítélte, Botost ellenben felmentette. Az ügy a 
debreceni kir. ítélőtábla elé került, mely' 
Kozma büntetését 4, Rózingerét 6 évre fel­
emelte. Az Ítéletet a kuna most jóváhagyta, 
melyet tegnap délelőtt hirdettek ki á vádlottak 
előtt a kir, törvényszéken.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, dec. 27.

Néhány fillérrel drágább áron elkelt 6000 
mm. búza.

Rozs, zab, változatlan, tengeri üzlettelen, 
csöndes.

A kedvező időjárás folytán gyönge volt 
a határidőüzlet iránya. A gabonanemüek ára 
mérsékelt üzlet mellsít lemorzsolódott.

búza ápr..................10'95—10'96.
búza máj...................10'84—!0'85.
búza okt.................. 10'62—10 60.
rozs ápr. .... 778— 777.
rozs okt.................. ................. .........
zab ápr.................... S'37— 8 .39.
tengeri máj. . . . 5'57— 5 58.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 670"50 Ma­
gyar hitel 866-25. Négyszázalékos Magyar 
koronajáradék 91*95.

Felelős szerkesztő : PÓSCH DEZSŐ.

Minden takarékos háziasszony saját érdeke

SiniiiiP fémtisztitóÜII'IUi0 szerrel a
tisztítani,

amely a jelenkor legideálisabb fémtisztitó szere. 
Gyártja: HERCZEG és GEIGER vegyészeti gyár 

Budapest.
Kapható minden jobb füszerüzletben.

3964.
1910. tkv. sz.

árverési hirdetmény.

üj! Uj!

í(uhakölcsönzíí
Uj!

Intézet

A püspökladányi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. 
kincstár végrehajtatőnak Gál Imre és neje 
végrehajtást szenvedő elleni 854 kor. 88 fillér 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a 
p.-ladányi kir. járásbíróság) területén lévő. 
Nádudvar községében fekvő, 1. a nádudvari 
998 sz. betétben A. I. 1—3. sor 44., 45., 46. 
hrsz. alatt felvett 1214 -öl területű a Bel- 
telekben fekvő 1514. öisz. ház, udvar, szántó 
és nádasra 870 koronában, 2. a nádudvari 
998. sz. betétben A + 1. sor 7484/5. hrsz. 
alatt felvett 23 hold 237 [j öl területű, a 
Mihályhalom dűlőben fekvő szántóra az árve­
rést 1985 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi január hó 
11. napján délelőtt 10 órakor Nádudvar község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog­
nak, azonban 2/s-ánál alacsonyabb áion alul 
nem.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át, vagyis 87 korona 
és 198 korona 50 fillért készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-cz. 42. §-áhan jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt P.-Ladány, 1910. évi október hó 
17. napján.

Dr. Tikos, sk„
járásbiró.

LÄTINKÄ LAJOS
szabó, vegytisztító és Javító Intézete

BATTHYÁNYI - UTCA 12.

Ruhakölcsönző vállalata Mindennemű jelmez 
és alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatók. 
Külön OSZtáty. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltönyök 1 órán belül szépen kivasaltalak 

1 kor. 20 fillérért.
Becses pártfogást kér

Latiak« Lajos.
OLCSÓ ÁRAK!

Indiai logcsepp, a legmakacsabb fogfájást is 
megszünteti, ára 70 fillér.

Tyúkszem irtó, 2—3 nap alatt minden bőr- 
keményedést megszüntet, ára 70 fillér. 

Fagybalzsam, a legerősebb fagyot és az 
ezzel járó viszketegséget azonnal meg­
szünteti, ára 70 fillér.

A fentiek csakis a
Balázs Ödön utóda

Harsányi Lajos
„Reménységhez“ címzett gyógyszer- 
tárában Debreczen, Csapé-utca 18. szám.

AGY ÜIVEVI VÁSÁR
üveg és porczellán ajándék tárgyakban ,

Meglepő olcsó, szoCd szabott ár mellett "»«templom mellett Piacz-utcta 6. szám.
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flagg Újévi vásár1!
Képes könyvek, ifjúsági iratok, karácsonyfa- 
díszek, angyalhajak és angyal boák. Divatos 
levélpapir-különlegességek színes selyem- 
papirral, bélelt borítékkal, emlékkönyvek, 
Aquatel és olajfestékek kazettákban. Kará­
csonyi és újévi képes levelezőlap-újdonsá­
gok a legnagyobb választékban kaphatók

Szabó Istvánnál
Debreczen, Piac-utca 16.

Igen kellemes karácsonyi meglepetés a leg­
frissebb sensatiós újdonság a

zsebben hordható „írógép" „Taurus“,
melylyel mindenütt és mindenkor, akar vas­
úton, kocsin, vagy lóháton, tisztán és olvas­
hatóig lehet irni. Eredeti gyári ára 21-50 fill.
Müncheni „Tarso“ fafestészeti szerek 

eredeti gyári árakon kaphatók.

Olcsó árban lehet vásárolni!

ZAVATZKY LEO
Debreczen, ideiglenes Barak
a Bikával szemben.

Szövet, flanel], csipke, selyem-BlOUZOk, 
gyermek-ruha, téli alsó tricot, keztyü, 

harisnya, csipke, szalag.

Női és férfi fehérnemű
nagy választékban.

Művirág! Kézitáska!

M ü >; W: M

Telefonszám 729.

SZENDRŐ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Battlpiy-u.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.

m ;lp§ m? IWi

flummikülőn
leaesséfl

Kapható
Dsbmeefree

Sebőn Sandwruál 
Piac n 12

Ékszerész
és órás

üzletemet
Piac u. 3Z
B Volt

szám alá,

jSzedlák-házba
helyeztem át és azt pa­
zar fénynyel berendezve

megnyitottam.
Szebbnél-szebb

Menyasszonyi ékszerek 
Ezüstkelengyék. 

Gyönyörű dísztárgyak. 
Alkalmi ajándékok.

Pontos ©rák.
Ritka izlésti aranynemüek.

Remek
Újdonságok.

Csoda olcsó 
áraki

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kéri tisztelettelnosE
H DEZSŐ
órás és ékszerész

Piac-u. 3Z.

j)z Újévi idényre
férfi, női, fiú és leányczipők

óriási választékban 
eddig még nam létezett olcsó 

árak mellett kizárólag
Fischer Menyhért

saját gyártmányú czipő raktárában
szerezhető be.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alapittatott 1882.

„Herus"-purszivii
megkíméli a

iw szőnyegeket és bútorokat **
könnyen kezelhető!

Kézi húsvágó gépek, szeszgázfőzők. 
vasalók, vaskályha és tűzhely raktár

Sesztina L ajos-nál
DEBRECZEN, Piacz-utcza 23.

A haj ápolása.
A hajhullás leggyakoribb okainak egyike, 
mint azt már a világ leghíresebb bőrgyó­
gyászai is bebizonyítottak, a fejbőr korpa- 

I képződése. Ezen kellemetlen betegségben 
i szenvedők a legrövidebb időn belül teljesen 
megkopaszodnak, miután a korpaképződés a 

: hajtalajt meglazítja és a haj gyökereit ki- 
! szárítja. Számtalan hazai és külföldi orvos 
ajánlja a Petrolin-hajsz SZt és számtalan el­
ismerő levél bizonyítja, hogy néhányszor!

I használat után biztosan megszüntet minden 
hajbetegseget, meggátolja az őszülést és Meg­
lepő módon elősegíti a haj njra neveset
Vásárlásnál a védjegyre tessék szigorúan ügyelni. - 
Minden más e néven forgalomba hozott hajszesz si­
lány ártalmas utánzat. Kapható az egyedüli készítőnél .
Wachsmann lenő és Tsa drogueria Szabadka.

üvegje I korona.
Debreczenben főraktár: Jósa és Jóna drog.

1

j előnyomda
es

kézi munka üzlet
Szent-Anna-u. I.



7
1910. deczember 28. DEB REGZEN

Saját szabadalmazott gőzgépemmel

poloshoirtást
úgy szinte lüliBSOli PQPIHCIltBSÍtBSÉt

is, villany porszívó géppel elvállalom.
KISS GYULA, Csapó-utcza 44. sz.

Szabó Lajos fiai cég

Tartozik

Hflplóüat 
Pénztár hőnyuBhct
Folyószámla Rőnyuehrt

minden
SegédhönyuBt

Bankoknak, kereske­
delmi és gyári irodák 
részere készít kiváló 

minőségben

Követel

'! Antalti FerEnCi
i üzleti könyvgyára 
I vonatozó intézete

I DEBRECZKN
*

i Piacz-u. 31.

I
Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fc.',G férfi vagy női hat is. 

nyat BENVATS K.M1L villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

GYERMEK, NŐI ÉS FÉRFI HARISNYÁK 
lábszárvédők, keztyük, trikó alsó ruhák le­
szállított árakon beszerezhetők Márton Gyula 
rövidáru üzletében Fiacz-utcza 9. (1

nöidivat áruházában

VB

eladás
mélyen

leszállított árak mellett
Női ruhaszövetek, angol Ízlés 
métere 40, 52, 62, 65, 80 kr.

Kosztümé szövetek, tiszta gyapjú
métere ezelőtt 1 fit 90, most 1T0 kr.

Gyapjú delének
ezelőt 85 kr., most 50 kr.

Jóminőségü velezek, flanelek
métere 28 kr és 35 kr.

lómosó karton
métere 25 kr.

Lőpor áruda.
Vadászati f e 1 s z e re lések,

serét és töltények.
Lombfürész szerszámok, desz­

kák és eredeti olasz minták.

Thermos palackok. Korcsolyák. Karácsonyfa állványok.
Külön erős Aluminium és Sphinx 
piros zománcozott főzőedényekben 

teljes konyhai felszerelések.

Tea kannák nickel sárga és 
vörös rézből.

Nagy választékú raktárt tart
TA-Utt PmhId vasnegykereskedese1 III í 1. DEBRECZEN, Városház sarok.

Az általánosan kedvelt és igen elterjedt, 
legerősebb vegytiszta szeszből készült 

TÓTH BÉLA-féle

Sósborszesz
kis üveg I K 20 fill., nagy üveg 2 K 40 fill.

Menthol-Sósborszesz
kis üveg 40 fillér, nagy üveg I korona.
Utolérhetetlen fájdalom csillapitó-szer csuzos 
fájdalmaknak bedörzsölésére. Hajápoló szer­
nek és szájvíznek is széliében használják és 

szeretik, kapható

Kubek Sándor
előbb

Tóth Béla gyógyszertárában
DEBRECZEN, Tisapalota.

Eladó főid
a Kadarcsnál.
Nagyelepen, a Kadarcsnál

forduljon 
—- minden ér-
* deklödö. ki súlyt 

fektet elsőrendű 
faj tisztei anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétányfék, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnö- 

vények, bogyógyUmölcsüek stb.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
(elsőrendű á u) európai és amerikai sima és 

gyökeres vesszők, Oktató diszár- 
jtgyzék kívánatra ingyen.

Ttt r 5 J *

ícTc kólák a. zol **•'; 11*l

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs háziszer
======= A O'*- BOROVSZKY-FÉLE -------------" —

BOROL.IIV
9 nyilas elsőrendű 
fekete szántóföld

eladó.
Ingyen felvilágosítást ad és vevőnek 
díjtalanul nevére Íratja, eladással 

egyedül megbízott:

Dezső László
telekkönyvi oki. volt rendőrfogalmazó

Busi-utca 7.

mely városunk piacán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában felu 
múlhatatlan giimökóros izem- és idegfájdalmak, fej- és ffogfaj*»i 
továbbá minden meghűlés okozta bajok, mint rheuma, köszény, csuz, ischias, 
izületi lob és zsábában szenvedők, végül égési sebek fájdalmainak meg­

szüntetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszer.
városunkban a következő czégeknél : STEINER MANÓ gyógyszerésznél 
NAGY ANDRÁS, KÖZPONTI DROGUER1ÁBAN, DEUTSCH LAJus 

TS JENŐ, MÁYER JENŐ és BÉLA STERN JÓZSEF és FIA kereskedő uralmai.
1-20, 2*— és 2-50 keronás üvegekben.

Készítik :
Dr. Borovszky R. orvos és Eorovszky K. Budapest, íl. kerület

Fö-utoa 77 c. szám.

Kapható
MIHALOVI

Nyematott Horevitz Zsigmeed könyvnyomdájában, Debreezen, Piac-utca 12 (Steticzinger-ház.) Telefon 330


